

# 臺灣一〇一五年佛教相關學位論文概況（二）

李建弘

## 一、前言

拙作係延續過去兩年的檢索研究分析，根據「國家圖書館」「臺灣博碩士論文加值系統」<sup>1</sup>內收錄的學位論文，統計分析臺灣佛教相關學位論文概況。

首先針對研究範圍和方法有兩點簡單說明。

### （一）時間範圍：

本文主要年度區隔是以論文出版年度為界，由於臺灣的學年制起計日與平時慣用以太陽曆一月一日為年度起計時點不同，容易造成誤解。

然而，對照和回溯近兩年的研究，亦發現「臺灣博碩士論文加值系統」中，以出版年檢索時也有隱藏的失誤。以下針對此點說明。亦補述先前未能發現的問題，並期待來年有相關的改進措施。

研究回溯中發現，有些學校的論文以論文出版年為檢索條件時，其檢索結果並不正確。詳情如下：以政

治大學為例，如果設定論文出版年為檢索條件，以二〇一五年為例，其結果僅有一筆。但若以一〇三學年度為檢索條件，卻又達一四九八筆。按臺灣的學年制，一〇三學年度固然跨越二〇一四年至二〇一五年，但相信政治大學一〇三學年度全數一千多篇學位論文，斷無全部集中在二〇一四年口試，並上傳出版之理。兩相對照，這顯然不是應有的結果。

這一項發現，也會影響先前相關的敘述和分析。主要是政治大學設有宗教研究所，而一〇三年度，計有九篇論文。其次，在去年的整體分析中，也會影響各種論文的整體統計分析。

然而，這項系統設定差異，並未影響宗教系所的佛教相關論文的總數，因為政治大學宗教研究所一〇三學年度並沒有任何佛教相關學位論文，而一〇四學年度，截至完稿時，也無任何學位論文。<sup>2</sup>

### （二）研究限制：

受限於個人採用的關鍵詞、主題等檢索方向，以及時間和能力的限制，本文所提供的統計數字未必完全精準，只能說盡可能的蒐羅，卻難免掛一漏萬。如有漏失篇目，未盡週到之處，還請讀者海涵指正。本文的統計係供粗略的參考，望能拋磚引玉，引出更好更多的探討和分析。

以下依慣例，首先說明全年的整體背景，其次分就各項分類主題進行討論。在整體的背景說明，主要是全體論文的統計數字，以及宗教相關系所的統計分析結果。並與二〇一五年佛教相關論文數總數對照分析。

## 二、整體學位論文分析

### (一) 學位別

二〇一五年全臺灣新增博碩士學位論文，計有五萬一千兩百筆，其中碩士論文四萬七千八百零二篇，博士論文三三九八篇。佛教相關學位論文有三百七十九篇，包括四十五篇博士論文、三百二十四篇碩士論文。

與二〇一四年相比，整體學位論文減少四千七百七十二篇。博士論文減少一百七十四篇，碩士論文減少四千五百九十八篇。但佛教相關論文數則成長

，增加十五篇，博士論文方面增加二十七篇，但碩士論文則減少十二篇。佛教相關學位論文與整體學位論文之比，仍需追蹤觀察。

### (二) 校際統計

全部相關論文來自六十八校。主要論文來自二十多所學校，因為其中有四十四校論文數低於五篇，而且這四十四校中，大多為僅有一篇論文。在高於五篇的學校中，如表所示，前三名分別是南華大學的四十一篇、華梵大學三十四篇、玄奘大學二十三篇。前三名與二〇一四年相同，只是第一名和第二名次互換。

	2015		2014		2013	
	全部博 碩士論 文	佛教相 關學位 論文	全部博 碩士論 文	佛教相 關學位 論文	全部博 碩士論 文	佛教相 關學位 論文
博士	3398	45	3572	18	3266	24
碩士	47802	334	52400	346	39412	139
合計	51200	379	55972	364	42678	163

國立大學數量最多者為臺灣大學，去年同樣列居國立大學數量最多的是高雄師範大學，今年則大幅減少。國

立大學新入榜的是臺南大學、成功大學、中央大學。

前十五名統計如表，括號內的數字是二〇一四年的統計。若無括號，代表去年未進入前十五名。校名後標有星號者為佛教創辦的院校。連三年進入前十五名的是南華大學、華梵大學、玄奘大學、佛光大學、臺灣大學、高雄師範大學、輔仁大學。顯見在這幾所院校中具有長期從事佛教研究的動力，但高雄師範大學今年的趨勢是下降的，有待二〇一六年的統計結果。

	校名	篇數
1.	南華大學*	41 (28)
2.	華梵大學*	34 (31)
3.	玄奘大學*	23 (27)
4.	佛光大學*	21 (16)
5.	輔仁大學	21 (8)
6.	臺灣大學	14 (16)
7.	法鼓佛教學院*	12 (8)
8.	國立臺南大學	12
9.	東吳大學	10
10.	高雄師範大學	10 (16)
11.	國立中央大學	10
12.	國立成功大學	10
13.	中國文化大學	9 (11)
14.	國立中正大學	9 (12)
15.	國立臺北教育大學	9 (8)

### (三)按系所類別統計

依照二〇一四年的統計分類，計分十大類。如表所示，其中哲學相關增幅最高，超過一倍，增加十三篇。

數量則以文學最高，有十五篇。社會、政治相關居第三，增加九篇。其他各類增減幅度不一。關於系所的分類定義，請參看先前的文章。

	類別	2016	2015	2014
一、	宗教相關	94	100	67
二、	哲學相關	25	12	4
三、	文學相關	83	68	30
四、	史地相關	16	11	5
五、	社會政治	39	30	6
六、	美學、建築、藝術、戲劇	29	43	12
七、	管理、商學	38	45	11
八、	心理諮詢、醫療、運動	20	24	8
九、	教育	28	21	其他類
十、	理工	7	10	同上

。以下討論。

### 三、宗教系所的學位論文數

除了過去兩年討論的宗教相關系所，並包括華梵的東方人文思想研究所外，整體統計數字中，今年亦加入神學研究所，包括「基督教臺灣浸會神學院」以及「長榮大學神學系」。

篇數排名	校名	系所名稱	2015 總數	2014 總數
1	華梵大學	東方人文思想研究所	40	38
2	玄奘大學	宗教學系碩士班 (含在職專班)	16	62
3	輔仁大學	宗教學系碩士在職專班	14	31
4	法鼓佛教學院	佛教學系	12	9
4	中原大學	宗教研究所	12	6
4	基督教臺灣 浸會神學院	基督教神學研究所	12	11
7	南華大學	宗教學研究所	11	22
8	佛光大學	佛教學系	9	14
9		生命與宗教學系	4	
12		宗教學系	1	
10	真理大學	宗教文化與組織管理 學系碩士班	3	5
11	慈濟	宗教與人文研究所	2	9
12	長榮大學	神學系	1	2
		合計	137	218

榮大學神學系」。數字統計如表：

如表所示，宗教相關系所論文總數，總計是一百三十七篇。其中第一名是華梵大學，有四十篇；玄奘大學次之，有十六篇，第二名是輔仁大學，計十四篇。

對照於二〇一四年的宗教相關系所論文數，總數量銳減，減少七十九篇。其中以玄奘大學減幅最大，二〇一四年為六十二篇，減幅達四十六篇、次為輔仁大學，減少十七篇，減幅第三名是南華大學，為十一篇。前三名之減幅合計達七十四篇，幾乎是所有減幅的全數。相較之下，神學系所論文總數則少有變動，兩年皆為十三篇。二〇一五年度，長榮大學一篇，其餘全數由基督教臺灣浸會神學院貢獻。論文數目的變化，推測與各宗教研究所入學人數變化有關。

（未完待續）

#### 註釋：

1. 「臺灣博碩士論文加值系統」網址：[http://ndltd.nc1.edu.tw/cgi-bin/gs32/gsweb.cgi/。](http://ndltd.nc1.edu.tw/cgi-bin/gs32/gsweb.cgi/)

2. 政治大學宗教研究所一〇一學年度學位論文，篇名及

作者表列：

	篇名	作者
1.	人類之精神疾病與靈附：當代靈療之疾病觀與應用	朱淑華
2.	護生意涵的生命教育—以仁美幼兒園的素食為例	陳芊卉
3.	宗教非營利組織的國際化發展—以地方召會在臺灣及東南亞開展為探討	范俊銘
4.	從「醫、拳、仙」的視角來看「現代仙學」—以胡海牙為中心	黃啓文
5.	臺灣衆召會的變遷（1984～2015）：神學與教會組織之因素	張證豪
6.	星斗之命——補運儀式看北斗崇拜在臺灣漢人社會中的療癒性格	孫美子
7.	擴展道教醮儀的概念：以晚帝國湖北與江西的靈官醮科為例	費昭
8.	從城隍廟陪祀神觀察城隍神的角色與職能—以臺灣本島城隍廟為核心	林俞君
9.	伊斯蘭教法社會福利思想之探討—以《古蘭經》和《聖訓》為基礎的詮釋	劉柏君

至完稿時，該所於一〇四學年度並無任何論文。加上一〇三學年度亦無佛教相關論文，故推測二〇一五年，政治大學宗教研究所並無任何佛教相關學位論文。

## 印順導師語錄

如修定而想有成就，那一定要「離欲及惡不善法」。因為定是屬於色無色界的善法；如心在欲事上轉，不離欲界的惡不善法，那是不能進入色界善法的。這一點，有些人是忽略了。念念不忘飲食男女，貪著五欲，對人做事，不離惡行，卻想得定，發神通，真是顛倒之極！最顛倒的，道教中有，印度教中也有，聽說也有混進佛法中來的。這就是想從男女淫樂中修定，說什麼性命雙修啦，身心雙修啦！這不單是哄騙愚人，特別是誘惑那些有錢有勢，而身心日漸衰老，想縱情享受而乾著急的人物（從前都流行於宮廷、宰官間）。其實，道教徒也有看不慣這股邪風，而予以嚴正評擊的。淺薄的道教徒，都還有知道邪正的，有佛法正知見的，還會錯誤嗎？原來，印度的「三摩鉢底」一詞，意義是等至——平等能至，指禪定的心境而說。但印度人也稱男女性交為三摩鉢底——「雌雄等至」，因那時也有心意集中，淫樂遍身，類似定心的現象。這正如現法涅槃的外道，拍拍吃飽了肚子說：這就是涅槃（苦去而安樂）一樣。想得定而又捨不得欲樂的，從三摩鉢底的字義中，有意無意的雜揉起來，這才修精煉氣，在色身及淫欲上用功，而不覺得誤入歧途了，這真是可悲可憫！